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Εθνική Έκθεςη για τισ ενημερωτικζσ ςυναντήςεισ 
με θζμα τη ςτρατηγική “Ευρώπη 2020” 

 

Γενικό νομοθετικό πλαίςιο για τα άτομα με αναπηρίεσ ςτην Ελλάδα 

Τον κεμζλιο λίκο για τθν κακιζρωςθ τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ και τθσ ιςότθτασ των φφλων 
των ατόμων με αναπθρίεσ ςτθν Ελλάδα αποτελεί το άρκρο 4 του Ελλθνικοφ 
Συντάγματοσ, που αναφζρει ότι “Οι Ζλλθνεσ είναι ίςοι ενϊπιον του νόμου” και 
“άντρεσ και γυναίκεσ είναι ίςοι ενϊπιον του νόμου και ζχουν ίςα δικαιϊματα”. Το 
άρκρο 21 ςυγκεκριμενοποιεί αυτι τθ γενικι διλωςθ ςτθ δεφτερθ παράγραφό του, 
κατά τθν οποία “όςοι πάςχουν από ανίατθ ςωματικι ι πνευματικι νόςο ζχουν 
δικαίωμα ειδικισ φροντίδασ από τα Κράτοσ”, αλλά και ςτθν παράγραφο 6 που ορίηει 
ότι “Τα άτομα με αναπθρίεσ ζχουν το δικαίωμα να απολαμβάνουν μζτρων που 
εξαςφαλίηουν τθν αυτονομία, τθν επαγγελματικι ζνταξθ και τθ ςυμμετοχι τουσ ςτθν 
κοινωνικι, οικονομικι και πολιτικι ηωι τθσ χϊρασ”. 

Το άρκρο 22 του Συντάγματοσ εντοπίηει το γενικό αυτό δικαίωμα ςτο πεδίο τθσ 
εργαςίασ, και το επιςθμαίνει ςτθν παράγραφο 1 ςφμφωνα με τθν οποία “Πλοι οι 
εργαηόμενοι, ανεξάρτθτα από φφλο ι άλλθ διάκριςθ, ζχουν δικαίωμα ίςθσ αμοιβισ 
για παρεχόμενθ εργαςία ίςθσ αξίασ”. 

 

Άτομα με αναπηρίεσ και Νομοθεςία για την Εκπαίδευςη ςτην Ελλάδα 

Το ελλθνικό κράτοσ ζχει τθν υποχρζωςθ να παρζχει ςτα άτομα με ειδικζσ 
εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ειδικι εκπαίδευςθ και κατάρτιςθ ςε όλα τα επίπεδα, ςτθν 
πρωτοβάκμια, δευτεροβάκμια και επαγγελματικι εκπαίδευςθ. 

Ππωσ για όλουσ τουσ μακθτζσ και ςπουδαςτζσ, θ Ειδικι Αγωγι και Εκπαίδευςθ ςτθν 
Ελλάδα ςτόχο ζχει:  

Α) τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ τουσ 

Β) τθ βελτίωςθ των ικανοτιτων και δυνατοτιτων τουσ, ϊςτε να επιτευχκεί θ καλφτερθ 
δυνατι ενςωμάτωςθ ςτο κοινό εκπαιδευτικό ςφςτθμα και θ ζνταξθ ςτθν κοινωνία 
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Γ) τθν επαγγελματικι τουσ κατάρτιςθ και ςυμμετοχι ςτθν εκνικι παραγωγι 

Δ) τθν αποδοχι τουσ από τθν κοινωνία και θ ιςότιμθ κοινωνικι εξζλιξθ  

Για τθν επίτευξθ των παραπάνω ςτόχων, ζχουν λθφκεί μζτρα ϊςτε θ ειδικι αγωγι και 
εκπαίδευςθ να παρζχεται ςτα άτομα με αναπθρίεσ μζχρι τθν θλικία των 22 ετϊν1. 

Η ειδικι αγωγι παρζχεται δωρεάν από το κράτοσ ςτα δθμόςια ςχολεία. Ο τφποσ των 
ςχολείων αυτϊν κακορίηεται από το είδοσ και το επίπεδο των μακθτϊν με ειδικζσ 
εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ. 

Γενικά, θ εκπαίδευςθ των ατόμων με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, τόςο ςτθν 
πρωτοβάκμια και δευτεροβάκμια όςο και ςτθν τεχνικι – επαγγελματικι εκπαίδευςθ 
παρζχεται ςε ςχολεία που, ανάλογα με το είδοσ τθσ αναπθρίασ των μακθτϊν, 
οργανϊνονται και υποςτθρίηονται με τρόπο που να εξαςφαλίηεται θ εκπαιδευτικι, 
ψυχολογικι και παιδαγωγικι τουσ ςτιριξθ. 

Ζτςι, μακθτζσ με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ μποροφν να φοιτιςουν:  

Α) ςτθ ςχολικι τάξθ γενικισ αγωγισ  

Β) ςε ειδικά οργανωμζνα και κατάλλθλα ςτελεχωμζνα τμιματα ζνταξθσ, που 
λειτουργοφν ςε ςχολεία γενικισ, αλλά και τεχνικισ – επαγγελματικισ αγωγισ. 

Πταν θ φοίτθςθ των ατόμων με αναπθρίεσ ςτο ςφςτθμα γενικισ αγωγισ και ςτα 
τμιματα ζνταξθσ κεωρείται δφςκολθ, εξαιτίασ τθσ φφςθσ και του βακμοφ των 
προβλθμάτων των μακθτϊν, θ εκπαίδευςθ παρζχεται:  

Α) ςε Σχολεία Ειδικισ Αγωγισ που λειτουργοφν ανεξάρτθτα από τα Σχολεία τθσ Γενικισ 
Αγωγισ  

Β) ςε Σχολεία ι Τμιματα που λειτουργοφν είτε ανεξάρτθτα είτε ωσ τμιματα άλλων 
ςχολείων, ςε νοςοκομεία, κζντρα αποκατάςταςθσ, εκπαιδευτικά ιδρφματα για 
ανιλικουσ ι ιδρφματα για πάςχοντεσ από χρόνιεσ αςκζνειεσ, με τον όρο ότι οι 
νοςθλευόμενοι είναι παιδιά με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ 

Γ) ςτο ςπίτι, ςε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ 
 

 

                                                 
1
 Η εκπαίδευςθ ςτθν Ελλάδα παρζχεται ςε όλουσ τουσ μακθτζσ ζωσ τθν θλικία των 22 ετϊν. 
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Άτομα με αναπηρίεσ και Νομοθεςία για την Εργαςία ςτην Ελλάδα 

Γενικά, ο νόμοσ που διζπει τα εργαςιακά ηθτιματα ςτθν Ελλάδα ορίηει ότι “θ ζλλειψθ 
φυςικϊν ικανοτιτων δεν αποτρζπει από τθ διαδικαςία τθσ πρόςλθψθσ ςτθν εργαςία, 
δεδομζνου ότι ο εργοδότθσ διακζτει τθν κατάλλθλθ και αποδεδειγμζνθ τεχνικι 
υποςτιριξθ, ϊςτε να ικανοποιιςει τα κακικοντα από πλευράσ του”. Αυτό ςθμαίνει ότι 
τα άτομα με αναπθρίεσ μποροφν να εργαςτοφν αν θ υγεία τουσ τοφσ επιτρζπει τθν 
εκτζλεςθ των κακθκόντων τουσ ςτον αντίςτοιχο εργαςιακό χϊρο2. 

Νόμοσ κλειδί για τθν εφαρμογι των παραπάνω είναι ο 3488/2006 (Εφθμερίδα τθσ 
Κυβερνιςεωσ, 191/Α, δθμοςίευςθ: 11/09/2006) αναφορικά με τθν “ίςθ μεταχείριςθ 
ανεξαρτιτωσ φφλου αναφορικά με τθν προςβαςιμότθτα ςτουσ τομείσ τθσ εργαςίασ, 
επαγγελματικισ κατάρτιςθσ και εξζλιξθσ, τουσ όρουσ και ςυνκικεσ εργαςίασ και άλλων 
ςχετικϊν διατάξεων”. Ο νόμοσ αυτόσ ορίηει τθν προςβαςιμότθτα, τθν κατάρτιςθ και τα 
εργαςιακά δικαιϊματα των ατόμων με αναπθρίεσ3. 

Ριο ςυγκεκριμζνα, ο ςθμαντικότεροσ ελλθνικόσ νόμοσ ςτο πεδίο τθσ εργαςίασ των 
ατόμων με αναπθρίεσ είναι ο Νόμοσ 2643 / 98 “Μζριμνα για τθν απαςχόλθςθ 
προςϊπων ειδικϊν κατθγοριϊν και άλλεσ διατάξεισ”4, ο οποίοσ ορίηει ςφςτθμα 
προςλιψεων μζςω ποςοςτϊςεων για τα άτομα με αναπθρίεσ ςτον ιδιωτικό και ςτον 
δθμόςιο τομζα. Ο νόμοσ αυτόσ προβλζπει τθν υποχρεωτικι τοποκζτθςθ ατόμων που 
ανικουν ςε κοινωνικά ευπακείσ ομάδεσ ςε ιδιωτικζσ επιχειριςεισ, εταιρείεσ και 
οργανϊςεισ, αλλά και ςε δθμόςιεσ υπθρεςίεσ και όργανα τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ, 
μζςω αντικειμενικϊν κριτθρίων και τοποκζτθςθσ βάςει τθσ θλικίασ, τθσ οικογενειακισ 
και οικονομικισ κατάςταςθσ, των τυπικϊν προςόντων και του ποςοςτοφ αναπθρίασ5. 

Σφμφωνα με τον νόμο αυτό, ςτον ιδιωτικό τομζα ςτθν Ελλάδα, επιχειριςεισ με πάνω 
από 50 εργαηομζνουσ, υποχρεοφνται να καλφπτουν το 8% του εργατικοφ δυναμικοφ 
τουσ με ανκρϊπουσ που προζρχονται από κοινωνικά ευπακείσ ομάδεσ. Στον δθμόςιο 
τομζα, το αντίςτοιχο ποςοςτό είναι 5%. Άτομα με ποςοςτό αναπθρίασ τουλάχιςτον 
50%, ςυμπεριλαμβάνονται ςτισ κατθγορίεσ ατόμων που καλφπτονται από τον Νόμο 
2643 / 1998, με τθν προχπόκεςθ να είναι εγγεγραμμζνοι ςτα μθτρϊα ανζργων του 

                                                 
2
 Νζοσ Εργαςιακόσ Κϊδικασ Νόμοσ 3528 / 2007 (Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ 26/Α, δθμοςίευςθ 09/02/2007) 

3
 Νόμοσ 3488/2006 (Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ 191/A, δθμοςίευςθ 11/09/2006) 

4
 Νόμοσ 2643/1998 (Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ 220/Α, δθμοςίευςθ 28/09/1998) 

5
 Νόμοσ 2643/1998 (Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ 220/Α, δθμοςίευςθ 28/09/1998) 
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ΟΑΕΔ για τα οποία προβλζπονται ειδικζσ διαδικαςίεσ πρόςλθψθσ. Επιπλζον, ο νόμοσ 
καλφπτει ςυγγενικά πρόςωπα (τζκνα, ςυηφγουσ, αδζρφια) ατόμων με αναπθρίεσ ςε 
ποςοςτό άνω του 67%, αποδεδειγμζνθ από αρμόδιεσ ιατρικζσ επιτροπζσ. Σε ειδικζσ 
περιπτϊςεισ, και όταν το ςυγγενικό πρόςωπο πάςχει από νοθτικι αναπθρία ι 
αυτιςμό, το απαιτοφμενο ποςοςτό αναπθρίασ για νομικι προςταςία ορίηεται ςτο 50%. 
Ο ίδιοσ νόμοσ ορίηει ότι, εφόςον προςλθφκοφν ςε κζςεισ εργαςίασ, τα άτομα με 
αναπθρίεσ ζχουν δικαίωμα ςε ευζλικτα ωράρια εργαςίασ κακϊσ και ςε ειδικζσ 
διευκολφνςεισ, όπωσ για παράδειγμα ςε περιπτϊςεισ που οι καιρικζσ ςυνκικεσ δεν 
τουσ επιτρζπουν να βρίςκονται ςτθν εργαςία τουσ, να φκάςουν εγκαίρωσ, ι να 
μείνουν ζωσ το τζλοσ τθσ βάρδιάσ τουσ. 

Σφμφωνα με τθν εγκφκλιο “Στοιχεία ςχετικά με τον αρικμό των ατόμων με αναπθρία 
που υπθρετοφν ςε δθμόςιεσ υπθρεςίεσ, ΝΡΔΔ και ΟΤΑ Α’ και Β’ βακμοφ – 
Ρροβλιματα ςτθν άςκθςθ των κακθκόντων τουσ – Οδθγίεσ για τθν Αντιμετϊπιςθ των 
Ρροβλθμάτων”6, οι δθμόςιοι φορείσ και υπθρεςίεσ υποχρεοφνται να δθμιουργιςουν 
τισ κατάλλθλεσ εργαςιακζσ ςυνκικεσ για τουσ εργαηόμενουσ με αναπθρίεσ. Πταν 
απαιτείται, οφείλει να παρζχεται ιδιαίτερα εξειδικευμζνοσ τεχνικόσ εξοπλιςμόσ (π.χ. 
θλεκτρονικοί υπολογιςτζσ με εξειδικευμζνο λογιςμικό, προγράμματα υπαγόρευςθσ 
φωνισ και ανάγνωςθσ οκόνθσ, ειδικά ςυςτιματα χειριςμοφ τθλεφϊνου για 
εργαηόμενουσ με μερικι απϊλεια όραςθσ), γραφεία με επαρκι φωτιςμό για τθ 
διευκόλυνςθ των εργαηομζνων με περιοριςμζνθ όραςθ ι μερικι κϊφωςθ που 
επικοινωνοφν ςτθ νοθματικι γλϊςςα ι με χειλανάγνωςθ, και εργαςιακοφσ χϊρουσ 
προςβάςιμουσ ςε ανκρϊπουσ που χρθςιμοποιοφν αναπθρικά αμαξίδια (π.χ. 
εργαςιακοφσ χϊρουσ με προςαρμοςμζνεσ διαςτάςεισ και προςβάςιμεσ τουαλζτεσ). 

Η νομοκεςία επίςθσ ορίηει τθ λειτουργία “προςτατευμζνων παραγωγικϊν 
εργαςτθρίων” θ οποία προβλζπεται ςτον νόμο 2646 / 19987, και εφαρμόηεται ςτουσ 
περιςςότερουσ Διμουσ τθσ Ελλάδασ ςτο πλαίςιο του Εκνικοφ Συςτιματοσ Κοινωνικισ 
Φροντίδασ. Τα εργαςτιρια αυτά αποτελοφν εναλλακτικοφσ αλλά αποτελεςματικοφσ 
τρόπουσ απαςχόλθςθσ, που ςτθν πλειοψθφία των περιπτϊςεων αφοροφν καταςκευι 
και πϊλθςθ χειροποίθτων προϊόντων, όπωσ μικρϊν δϊρων, κοςμθμάτων, 
χειροποίθτων χαλιϊν, κεριϊν κ.ά. 

Η νομοκεςία για τα άτομα με αναπθρίεσ ςε ςχζςθ με τθν αγορά εργαςίασ καλφπτει τισ 
κοινωνικζσ επιχειριςεισ και τα Κζντρα Επαγγελματικισ Κατάρτιςθσ. Οι κοινωνικζσ 
επιχειριςεισ που λειτουργοφν ωσ παραγωγικζσ και εμπορικζσ μονάδεσ και παράλλθλα 

                                                 
6
 Υπουργείο Εςωτερικϊν, Δθμόςια Διοίκθςθ και Αποκζντρωςθ, 5 Σεπτεμβρίου 2006 

7
 Νόμοσ 2646/1998 (Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ 220/Α, δθμοςίευςθ 20/10/1998) 
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ωσ κζντρα ψυχικισ υγείασ για τθν υποςτιριξθ, κεραπεία και ενςωμάτωςθ των 
ανκρϊπων με αναπθρίεσ, λειτοφργθςαν για πρϊτθ φορά με τον νόμο 2716/99. Οι 
επιχειριςεισ αυτζσ, λειτουργοφν με εκνικοφσ και ευρωπαϊκοφσ πόρουσ, δωρεζσ κακϊσ 
και με τα ζςοδα των πωλιςεων, ενϊ μποροφν να είναι ανταγωνιςτικζσ ςτον 
βιομθχανικό τομζα, ενϊ τα μζλθ τουσ διατθροφν περιοριςμζνθ νομικι ευκφνθ. Δεν 
υπάρχει καμία επίςθμθ καταγραφι του αρικμοφ των κοινωνικϊν επιχειριςεων που 
λειτουργοφν ςτθν Ελλάδα, ωςτόςο το Εκνικό Κζντρο Επαγγελματικοφ 
Ρροςανατολιςμοφ αναφζρει εννζα παραδείγματα τζτοιων κοινωνικϊν επιχειριςεων 
ανά τθν Ελλάδα, οι περιςςότερεσ εκ των οποίων δραςτθριοποιοφνται ςτθν πϊλθςθ 
χειροποίθτων προϊόντων, ςτουσ τομείσ τθσ κθπουρικισ, τθσ αρτοποιίασ και ςτθν 
παροχι υπθρεςιϊν επιςιτιςμοφ. 

Τζλοσ, βάςει του νόμου 2648 / 98 ςυςτάκθκαν πάνω από 50 Κζντρα Επαγγελματικισ 
Κατάρτιςθσ και περιςςότερα από 20 Εξειδικευμζνα Κζντρα Επαγγελματικισ 
Κατάρτιςθσ ανά τθν Ελλάδα. Τα Κζντρα αυτά υπάγονται ςτθ δικαιοδοςία του 
Ινςτιτοφτου Κοινωνικισ Ρροςταςίασ και Αλλθλεγγφθσ, και ςυςτάκθκαν από το 
Υπουργείο Υγείασ και Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ ωσ φορείσ ζρευνασ, αξιολόγθςθσ και 
εξειδικευμζνων εφαρμογϊν ςτον τομζα τθσ κοινωνικισ πολιτικισ. Στόχοσ των Κζντρων 
είναι θ προϊκθςθ τθσ απαςχόλθςθσ μζςω τθσ επαγγελματικισ κατάρτιςθσ που 
ανταποκρίνεται ςε ςυγκεκριμζνεσ ανάγκεσ τθσ αγοράσ εργαςίασ. Επιπλζον, τα Κζντρα 
εφαρμόηουν προγράμματα απαςχόλθςθσ και επαγγελματικισ κατάρτιςθσ με τθ 
ςυγχρθματοδότθςθ του Υπουργείου Εργαςίασ και Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ και τθσ ΕΕ. 
Τα προγράμματα επαγγελματικισ κατάρτιςθσ ζχουν διάρκεια 150 ζωσ 400 ωρϊν και 
προςανατολίηονται ςτθν απαςχόλθςθ ςτουσ τομείσ τθσ υγείασ και τθσ ευθμερίασ, των 
οικονομικϊν και τθσ διοίκθςθσ, τθν πλθροφορικι, τον τουριςμό, ςτον αγροτικό τομζα 
και ςτα τεχνικά επαγγζλματα. Τα άτομα με αναπθρίεσ αμείβονται με 4.99€/ϊρα για τθ 
ςυμμετοχι τουσ ςτα προγράμματα. 

 

Το ευρφτερο πλαίςιο 

Συνκικεσ εργαςίασ  

Ραρά τθν φπαρξθ νομοκετικοφ πλαιςίου ςτουσ τομείσ τθσ εργαςίασ και τθσ 
εκπαίδευςθσ, θ πραγματικότθτα ςτθν Ελλάδα απζχει από τουσ ςτόχουσ τθσ 
Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ όπωσ παρατίκενται ςτθ ςτρατθγικι “Ευρϊπθ 2020” για 
καινοτόμο, βιϊςιμθ και ςυλλογικι ανάπτυξθ, γεγονόσ που αποδεικνφεται και από τθν 
ζλλειψθ πρόςφατων και διεξοδικϊν ςτατιςτικϊν ςτοιχείων. Τα μόνα διακζςιμα 
ςτοιχεία είναι αυτά τθσ MDA Hellas, οργανιςμοφ για τθ μυϊκι δυςτροφία, και τθσ 
VPRC, μίασ ανεξάρτθτθσ ιδιωτικισ εταιρείασ παροχισ ςυμβουλευτικϊν υπθρεςιϊν 
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ερευνθτικοφ ζργου. Ραρόλο που και οι δφο αυτζσ ζρευνεσ είναι μερικζσ και όχι 
επικαιροποιθμζνεσ, ςυμβάλλουν ςτθν αποτφπωςθ τθσ πραγματικότθτασ ςτθν Ελλάδα 
για τουσ ανκρϊπουσ με αναπθρίεσ και τθν ενςωμάτωςι τουσ ςτθν αγορά εργαςίασ. 

Η ζρευνα τθσ VPRC για το 2003 παρουςιάηει τα χαμθλά ποςοςτά απαςχολθςιμότθτασ 
των ατόμων με αναπθρίεσ ςτον ιδιωτικό τομζα. Ανάμεςα ςτουσ 32.929 εργαηόμενουσ 
που απαςχολοφνταν ςε 360 εταιρείεσ που ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα, μόνο οι 67 ιταν 
άτομα με αναπθρίεσ (0.2%). Πταν ρωτικθκαν για τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ οι 
εταιρείεσ προςζλαβαν άτομα με αναπθρίεσ, το 38% των εκπροςϊπων των εταιρειϊν 
απάντθςαν ότι το ζκαναν γιατί αυτό επζβαλε ο νόμοσ και το 33.3% γιατί ιταν μζροσ 
τθσ πολιτικισ τθσ εταιρείασ ςτο πλαίςιο τθσ Εταιρικισ Κοινωνικισ Ευκφνθσ. Μόνο το 
9.5% απάντθςαν ότι θ εταιρεία επζνδυε ςτθν υψθλι επίδοςθ του εργαηομζνου. 
Επιπλζον, θ ίδια ζρευνα ζδειξε ότι παρότι το 55% των εταιρειϊν τθσ ζρευνασ γνϊριηαν 
για τθν φπαρξθ προγραμμάτων για τθν απαςχόλθςθ ατόμων με αναπθρίεσ ςτον 
ιδιωτικό τομζα, μόνο το 14.6% είχαν ςκεφτεί να προςκζςουν ςτο ανκρϊπινο δυναμικό 
τουσ ζναν ακόμα εργαηόμενο8. 

Η ζρευνα, τθ διεξαγωγι τθσ οποίασ ανζλαβε θ MDA Hellas, που πραγματοποιικθκε 
ςτο πλαίςιο του προγράμματοσ I-nsist (με τθ χρθματοδότθςθ του “Equal national 
thematic networks – 2nd Cycle), επιβεβαιϊνει τθν εικόνα που δίνει και θ προθγοφμενθ 
ζρευνα ςχετικά με τθν απαςχολθςιμότθτα των ατόμων με αναπθρίεσ ςτθν ελεφκερθ 
αγορά. Η ζρευνα διεξιχκθ ςε δείγμα 98 επιχειριςεων οι οποίεσ απαςχολοφςαν 
ςυνολικά 18.487 άτομα. Ππωσ ιδθ αναφζρκθκε, ςφμφωνα με τθν ελλθνικι 
νομοκεςία, οι ιδιωτικζσ επιχειριςεισ με περιςςότερουσ από 50 εργαηομζνουσ, 
υποχρεοφνται να απαςχολοφν άτομα με αναπθρίεσ ςε ποςοςτό 8% του ςυνολικοφ 
ανκρϊπινου δυναμικοφ τουσ. Ραρόλα αυτά, μόνο το 20% των επιχειριςεων που 
ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα εφάρμοηαν πραγματικά τον νόμο. Τα αποτελζςματα ζδειξαν 
ότι μόνο το 1.17% του ςυνολικοφ προςωπικοφ ανικαν ςε κάποια από τισ 14 κοινωνικά 
ευπακείσ ομάδεσ που ορίηονται από τον νόμο (μεταξφ των οποίων άτομα με 
αναπθρίεσ, μετανάςτεσ, πρϊθν εξαρτθμζνα άτομα, αποφυλακιςμζνοι και 
μακροχρόνια άνεργου). Συγκεκριμζνα, το 72.4% των εργοδοτϊν υποςτιριξαν ότι δε κα 
προςλάμβαναν ζνα άτομο με προβλιματα ψυχικισ υγείασ, ενϊ το 32.7% δε κα 
προςλάμβαναν άτομα με φυςικζσ αναπθρίεσ. Τα αποτελζςματα αυτά, ςε κάκε 
περίπτωςθ ζρχονται ςε αντίκεςθ με το γεγονόσ ότι κεωρθτικά, το 96% των 
επιχειριςεων διλωςαν ότι θ εταιρικι κοινωνικι ευκφνθ κα εξυπθρετοφςε καλφτερα 
τουσ ςτόχουσ τθσ επιχείρθςθσ για ανάπτυξθ και κζρδοσ, ζνα άλλο 96% υποςτιριξαν 
ότι ςε κοινωνικά ευπακείσ ομάδεσ κα ζπρεπε να δίνονται περιςςότερεσ ευκαιρίεσ 

                                                 
8
 "http://www.disability-europe.net/content/aned/media/EL Employment report.pdf"http://www.disability-

europe.net/content/aned/media/EL%20Employment%20report.pdf, ζρευνα διακζςιμθ ςτισ 7 Ιανουαρίου 2014 
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απαςχόλθςθσ, ενϊ το 88.8% διλωςαν ότι πιςτεφουν πωσ ο ιδιωτικόσ τομζασ είναι 
εξίςου υπεφκυνοσ με το κράτοσ ςε ό, τι αφορά τθν προϊκθςθ τθσ κοινωνικισ και 
οικονομικισ ενςωμάτωςθσ ανκρϊπων από κοινωνικά αποκλειςμζνεσ ομάδεσ. 

Επιπλζον, μόνο το 20% των ιδιωτικϊν επιχειριςεων διζκεταν ράμπεσ ςτο εςωτερικό 
των κτιρίων τουσ κακϊσ και προςβάςιμεσ τουαλζτεσ. Τελικά, το 60% των εταιριϊν οι 
οποίεσ δεν απαςχολοφςαν άτομα με αναπθρίεσ, υποςτιριξαν ότι κα το ζπρατταν μόνο 
υπό τθν προχπόκεςθ ο μιςκόσ των εργαηομζνων με αναπθρία να 
ςυγχρθματοδοτοφνταν είτε να καλφπτονταν εξ’ ολοκλιρου από το κράτοσ. Αυτό είναι 
ενδεικτικό τθσ επικρατοφςασ αρνθτικισ αντίλθψθσ για τα άτομα με αναπθρίεσ ωσ 
εργαηομζνουσ και τθσ δυςπιςτίασ που επικρατεί για τισ ικανότθτεσ τουσ. Η ανατροπι 
τζτοιων αντιλιψεων, που διαμορφϊνουν μία ολόκλθρθ κουλτοφρα αποκλειςμοφ είναι 
απαραίτθτθ και μπορεί να επιτευχκεί μόνο μζςω τθσ εφαρμογισ “ειδικϊν” ρυκμίςεων 
για τθν εξαςφάλιςθ ίςων όρων ςτθν εργαςία9. 

 

Θζματα προςβαςιμότθτασ 

ο Υπουργείο Εςωτερικϊν, το 2007, ςυνζταξε μια επαναληπτική αναφορά που 
αφοροφςε τθ ςυμμόρφωςθ των δθμοςίων υπθρεςιϊν ςε διατάξεισ που αφοροφςαν 
τθ διαςφάλιςθ τθσ προςβαςιμότθτάσ τουσ ςε άτομα με αναπθρίεσ. Τα αποτελζςματα 
τθσ ζρευνασ αφοροφςαν τισ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ του Δθμαρχείου τθσ Λάριςασ. Το 
περιοριςμζνο δείγμα τθσ ζρευνασ είναι ζνασ ςθμαντικόσ αναςταλτικόσ παράγοντασ 
ςτθ διεξαγωγι ςυμπεραςμάτων για τθν εφαρμογι ι μθ τθσ νομικισ υποχρζωςθσ των 
υπθρεςιϊν και δεφτερον για τθν εκτίμθςθ τθσ κατάςταςθσ ςτισ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ 
γενικότερα. Ωςτόςο, μάλλον δίνει μια πραγματικι εικόνα τθσ αποτυχθμζνθσ 
εφαρμογισ τθσ νομοκεςίασ για τθν προςβαςιμότθτα ςε ολόκλθρθ τθν Ελλάδα. 

Η πλειοψθφία των δθμοςίων κτιρίων με μερικι προςβαςιμότθτα, τισ περιςςότερεσ 
φορζσ διευκετοφν το πρόβλθμα με τθν τοποκζτθςθ μιασ ράμπασ. Οι ανελκυςτιρεσ, τα 
γκιςζ, οι κζςεισ πάρκινγκ και οι τουαλζτεσ δεν είναι προςβάςιμεσ ςε άτομα με 
αναπθρίεσ παρά μόνο ςε ελάχιςτεσ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ. Επιπλζον, παρά τθ 
νομοκετικι ρφκμιςθ (άρκρο 28 του νόμου 2831/2000) που υποχρεϊνει ςε λιψθ 
μζτρων για τθν εξαςφάλιςθ τθσ προςβαςιμότθτασ, οι περιςςότερεσ υπθρεςίεσ δεν 
ζχουν ςυγκεκριμζνα ςχζδια δράςθσ για τισ απαραίτθτεσ προςαρμογζσ. Επιπλζον, οι 
δθμόςιεσ υπθρεςίεσ που αξιολογικθκαν ωσ προσ τθν προςβαςιμότθτά τουσ, δε 

                                                 
9
 "http://www.mdahellas.gr/en/content/program-equal-%CE%B9%CE%B9" 

http://www.mdahellas.gr/en/content/program-equal-%CE%B9%CE%B9, διακζςιμθ ζρευνα ςτισ 7 Ιανουαρίου 2014 
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λειτουργοφςαν ειδικι μονάδα για τθν επίβλεψθ τθσ διαςφάλιςθσ τθσ 
προςβαςιμότθτασ ωσ όφειλαν βάςει νόμου (άρκρο 12 Νόμοσ 3230 / 2004) ι οι 
μονάδεσ δε λειτουργοφςαν αποτελεςματικά λόγω ζλλειψθσ προςωπικοφ και 
ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ. 

 

Το ζργο “Able'20” και η ςτρατηγική “Eυρώπη 2020” 

Γενικά ςτοιχεία ενθμερωτικών ςυναντιςεων 

Η ΑΝΤΙΓΟΝΗ αποφάςιςε να πραγματοποιιςει 8 ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ ςχετικά με 
τθν ςτρατθγικι "Ευρϊπθ 2020" αντί για 6, όπωσ αρχικά προβλεπόταν από τθν αίτθςθ. 
Η αλλαγι αυτι αποφαςίςτθκε κοινϊσ με τον εκπαιδευτι, προκειμζνου να 
διαςφαλιςτεί ζνασ πιο ολοκλθρωμζνοσ δρόμοσ κατανόθςθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ 
ςτρατθγικισ. Συναντιςεισ πραγματοποιικθκαν ςτισ 21 Αυγοφςτου 2013, 22 
Αυγοφςτου 2013, 28 Αυγοφςτου 2013, 29 Αυγοφςτου 2013, 10 Οκτωβρίου 2013, 17 
Οκτωβρίου 2013, 31Οκτωβρίου 2013 και 7 Νοεμβρίου 2013. Οι ςυναντιςεισ 
διιρκθςαν 3 ϊρεσ θ κάκε μία, από τισ 16:00 ζωσ τισ 19:00, με ζνα ενδιάμεςο 20λζπτο 
διάλειμμα. Πλεσ οι ςυναντιςεισ πραγματοποιικθκαν ςτο Οικόπολισ- μια παράλλθλθ 
πόλθ για τθν οικολογία και τθν κοινωνικι αλλθλεγγφθ, ζναν χϊρο ςυνάντθςθσ για 
εκδθλϊςεισ, διαλζξεισ, ςυηθτιςεισ, ςεμινάρια, εργαςτιρια και άλλεσ δραςτθριότθτεσ 
για τθν οικολογία, τον πολιτιςμό, κακϊσ και κοινωνικά και πολιτικά κζματα. Το μζροσ 
ιταν πολφ βολικό, διότι βρίςκεται ςτθν καρδιά του κζντρου, είναι προςβάςιμο ςε 
άτομα με κινθτικά προβλιματα και διακζτει ζνα ηεςτό και φιλόξενο περιβάλλον, όπου 
οι ςυμμετζχοντεσ μποροφςαν να κινθκοφν ελεφκερα και να ξεκουραςτοφν. 

 

Στοιχεία για τουσ ςυμμετζχοντεσ 

Στισ δραςτθριότθτεσ κάκε ςυνεδρίασ πιραν μζροσ από 15 ζωσ 25 ςυμμετζχοντεσ. Στθ 
ςυνάντθςθ ςυμμετείχαν κυρίωσ αγόρια. Η ιςορροπία φφλου δεν εκτελζςτθκε διότι θ 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ προτίμθςε να δουλζψει με πολφ ενδιαφζροντα άτομα που ανικαν ιδθ ςε 
ςυγκροτθμζνεσ ομάδεσ. Η κφρια ομάδα που ςυμπεριλιφκθκε ςτισ ενθμερωτικζσ 
ςυναντιςεισ ιταν από τθν Καλαμαριά, προάςτιο τθσ Θεςςαλονίκθσ. Ρρόκειται για μία 
ομάδα που εργάηεται ςε κακθμερινι βάςθ υπό το πλαίςιο του προγράμματοσ 
''Αυτονομία κι Επικοινωνία''. Η ομάδα αποτελείται από 20 άτομα διαφορετικϊν 
θλικιϊν, με τθ ςυνδρομι 2 ψυχολόγων και 2 κοινωνικϊν λειτουργϊν. Η ομάδα αυτι 
δζχτθκε να ςυνεργαςτεί με τθν ΑΝΤΙΓΟΝΗ για το ζργο “Able’20” ωσ μζροσ των 
κακθμερινϊν τθσ δραςτθριοτιτων. Η ΑΝΤΙΓΟΝΗ προςκάλεςε όλουσ τουσ 
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ενδιαφερόμενουσ να ςυμμετζχουν ςτισ ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ, κζτοντασ ωσ μόνθ 
αναγκαία ςυνκικθ το όριο θλικίασ μεταξφ 18 ζωσ 30 ετϊν, ςφμφωνα με τισ 
προχποκζςεισ του προγράμματοσ 'Νζα Γενιά ςε Δράςθ’, ςτο οποίο εντάςςεται. Άλλοι 
ςυμμετζχοντεσ με αναπθρία ςυμμετείχαν ςτθν ομάδα για τισ ενθμερωτικζσ 
ςυναντιςεισ, χωρίσ κανζνα πρόβλθμα αποκλειςμοφ. 

Πταν τουσ ηθτικθκε να παρουςιάςουν ςφντομα τουσ εαυτοφσ τουσ, αναφζροντασ τα 
πλεονεκτιματά τουσ και ςε τί αρζςκονται περιςςότερο, οι ςυμμετζχοντεσ προζβαλαν 
τουσ εαυτοφσ τουσ όπωσ κάκε άλλοσ νζοσ θλικίασ 18 ζωσ 30 ετϊν κα είχε προβλθκεί. Η 
πλειοψθφία των ςυμμετεχόντων ςπουδάηει, ι παρακολουκεί κάποια επαγγελματικι 
ςχολι, ζχει χόμπι και επικυμεί να ζχει πολλοφσ φίλουσ. Ιδιαίτερα, θ Μ.Γ. λζει ότι ζχει 
πολλοφσ φίλουσ, ςπουδάηει πλθροφορικι και παρακολουκεί μακιματα 
παραδοςιακϊν χορϊν. Ο Ε.Κ. δουλεφει ςτο κακαριςτιριο του αδερφοφ του, επίςθσ 
δουλεφει ωσ τεχνίτθσ και ακλείται. Ο Ρ.Γ. ζχει πολλοφσ φίλουσ και παρακολουκεί 
μακιματα γεωγραφίασ. Η Ν.Κ. παρακολουκεί μια επαγγελματικι ςχολι ραπτικισ, ιδθ 
ζχει δθμιουργιςει μερικά ροφχα και ζχει πάκοσ με το facebook. Ο Τ.Ξ. είναι πολφ 
καλόσ ςτα επιτραπζηια παιχνίδια.  Αςτειευόμενοσ, ο Μ.Ρ. περιγράφει τον εαυτό του 
ωσ ''Μάριο Μπαλοτζλι τθσ Καλαμαριάσ'', προκαλϊντασ διαςκζδαςθ και γζλιο ςε όλθ 
τθν ομάδα. 

Με κοινι απόφαςθ του εκπαιδευτι και των υπόλοιπων μελϊν του προςωπικοφ, θ 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ αποφάςιςε να αφιςει τισ ςυγκεντρϊςεισ ανοιχτζσ και ςε άτομα χωρίσ 
κάποια αναπθρία, προκειμζνου να αποφφγει τθν ''γκετοποίθςθ'' τθσ κφριασ ομάδασ 
εναςχόλθςθσ που ςυμμετζχει ςτισ δραςτθριότθτεσ. Ραραμζνοντασ ακόμθ ωσ 
προχπόκεςθ το όριο θλικίασ 18 ζωσ 30 ετϊν, εκελοντζσ και όςα άτομα 
ενδιαφζρκθκαν για τθν δράςθ αυτι, προςκαλζςτθκαν να παρακολουκιςουν τισ 
ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ ςε μια βάςθ ιςότιμθσ ςχζςθσ με τουσ υπόλοιπουσ 
ςυμμετζχοντεσ με αναπθρία. 

 

Συνολικι αξιολόγθςθ τθσ μεκοδολογίασ 

Οι ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ για τθν ςτρατθγικι "Ευρϊπθ 2020" εφαρμόςτθκαν 
χρθςιμοποιϊντασ τεχνικζσ κεάτρου και άλλεσ δραςτθριότθτεσ βαςιςμζνεσ ςτθν μθ-
τυπικι εκπαίδευςθ. Εξαιτίασ τθσ πολυπλοκότθτασ τθσ γλϊςςασ που χρθςιμοποιικθκε 
ςτθν ευρωπαϊκι ςτρατθγικι, κατά τθ διάρκεια τθσ μετάφραςθσ του οδθγοφ 
προετοιμαςίασ από το Fondazione Giacomo Brodolini, θ ΑΝΤΙΓΟΝΗ απλοποίθςε το 
λεξιλόγιο, περιορίηοντασ όςο το δυνατόν περιςςότερο τεχνικοφσ και 
''γραφειοκρατικοφσ'' ιδιωματιςμοφσ, προτιμϊντασ κακθμερινζσ λζξεισ και εκφράςεισ. 
Αυτό κατζςτθςε ευκολότερθ τθν εργαςία του εκπαιδευτι ςφμφωνα με τθν ςτρατθγικι 
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και τθν κατανόθςθ από τουσ ςυμμετζχοντεσ. 

Η γενικι ςυμμετοχι ιταν πολφ ενεργι και όλοι όςοι παρακολοφκθςαν ιταν ενεργά 
εμπλεκόμενοι ςτα κεατρικά παιχνίδια και ςτισ υπόλοιπεσ δραςτθριότθτεσ. Λόγω τθσ 
προςωπικότθτάσ τουσ κάποιοι ςυμμετζχοντεσ ιταν πιο δραςτιριοι από άλλουσ. Ο 
Μ.Ρ. και ο Ρ.Λ. για παράδειγμα, παρζμβαιναν ςυνεχϊσ ςχολιάηοντασ και προτείνοντασ 
τουσ ίδιουσ για τα παιχνίδια. Άλλοι ςυμμετζχοντεσ ιταν ενεργοί μόνο όταν τουσ 
ηθτικθκε να κάνουν κάτι. Οι Ν.Κ., Μ.Γ., Ε.Κ. και Σ.Κ. ενεργοποιικθκαν μόνο κατά 
παραγγελία, ωςτόςο ζπειτα ιταν αρκετά ενδιαφζρουςα θ  ςυνειςφορά τουσ ςτθν 
ομάδα. 

Κατά μία γενικι ςκοπιά, θ μεκοδολογία βαςιςμζνθ ςτισ τεχνικζσ κεάτρου  φόρουμ 
αποδείχκθκε επιτυχισ, διότι επζτρεψε τθ ςυηιτθςθ για περίπλοκα κζματα χωρίσ να 
κουράςει τουσ ςυμμετζχοντεσ. Επιπλζον, άφθςε ελεφκερουσ τουσ ςυμμετζχοντεσ να 
επιλζξουν το κζμα που ιταν πιο ενδιαφζρον και χριςιμο για τουσ ίδιουσ. Πςο μπορεί 
κάποιοσ να αντιλθφκεί, από τισ μικρζσ ιςτορίεσ που αναφζρκθκαν, οι ςυμμετζχοντεσ 
ςτθν πραγματικότθτα μετζφεραν ςτο κεατρικό ζργο τθν κακθμερινότθτά τουσ. 
Ζδειξαν, μερικζσ φορζσ χωρίσ να το αντιλθφκοφν, τισ δυςκολίεσ και τα προβλιματα 
που αντιμετωπίηουν κακθμερινά ςε όλεσ τισ πτυχζσ τθσ ηωισ τουσ. 
Από τθν άλλθ, εξαιτίασ τθσ ιδιαίτερθσ ςφςταςθσ τθσ ομάδασ εργαςίασ, θ κεατρικι 
μεκοδολογία δεν υπιρξε πάντα επιτυχισ για μία ςυηιτθςθ εισ βάκοσ ςχετικά με τθν 
ςτρατθγικι "Ευρϊπθ 2020" ωσ προσ το κζμα τθσ αναπθρίασ. Ήταν μερικζσ φορζσ 
δφςκολο για τουσ ςυμμετζχοντεσ να παραμείνουν ςυγκεντρωμζνοι ςτο ίδιο κζμα, 
ςτθν ίδια αίκουςα, για πολλζσ ϊρεσ. Επιπλζον ςυχνά θ ατμόςφαιρα ιταν χαοτικι, 
λόγω των πολλϊν και διάφορων ειδϊν αναπθρίασ. Ππωσ ειπϊκθκε παραπάνω, άτομα 
με ελαφρά και μερικι νοθτικι υςτζρθςθ παρακολοφκθςαν τισ ςυναντιςεισ μαηί με 
άτομα με απλι κινθτικι αναπθρία. Αυτό ςυνζβθ εξαιτίασ του γεγονότοσ ότι θ ομάδα 
τθσ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ που ςυνεργάςτθκε, χρθςιμοποιεί μια μεκοδολογία αναμειγνφοντασ 
ομάδεσ ατόμων με πολφ διαφορετικά είδθ αναπθριϊν. 

Ρικανότατα παίηοντασ κλαςικό κζατρο, κα ιταν πιο επιτυχθμζνο για τουσ 
ςυμμετζχοντεσ να ςυςτθκοφν να γνωρίςουν τθν ςτρατθγικι “Ευρϊπθ 2020”. Κατά μία 
άλλθ άποψθ όμωσ, δεν κα τουσ είχε δοκεί θ δυνατότθτα να νιϊςουν ελεφκεροι να 
εξερευνιςουν και να πειραματιςτοφν, διαμορφϊνοντασ κάκε ςυνάντθςθ ςφμφωνα με 
τα ενδιαφζροντα και τισ ανάγκεσ τουσ. Μία άλλθ πρόταςθ κα μποροφςε να είναι ςε 
ςχζςθ με τον περιοριςμό των δραςτθριοτιτων για παιχνίδια και άλλεσ απλζσ 
δραςτθριότθτεσ μθ -τυπικισ εκπαίδευςθσ, που όμωσ οι ςυμμετζχοντεσ εκτίμθςαν 
αρκετά κακϊσ είναι διαςκεδαςτικζσ και λιγότερο απαιτθτικζσ. Ο κίνδυνοσ ςε αυτι τθν 
περίπτωςθ, κα ιταν να ςταματιςουμε το διαςκεδαςτικό μζροσ τθσ δραςτθριότθτασ, 
εςτιάηοντασ αρκετά ςτο περιεχόμενο. 
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Πόςο ςυηθτικθκε κάκε πτυχι τθσ ςτρατθγικισ; 

Από μια κεωρθτικι οπτικι γωνία, θ ςτρατθγικι "Ευρϊπθ 2020" ςτοχεφει ςε οχτϊ 
τομείσ δράςθσ (προςβαςιμότθτα, ςυμμετοχι, ιςότθτα, απαςχόλθςθ, εκπαίδευςθ και 
κατάρτιςθ,  κοινωνικι προςταςία, υγεία, εξωτερικι δράςθ ) που ςχετίηονται με τθν 
κακθμερινι ηωι των ατόμων με αναπθρίεσ. Πλοι οι τομείσ αυτοί αγγίηουν 
προβλιματα και ηθτιματα που αποτελοφν δραςτθριότθτεσ κακθμερινισ ρουτίνασ για 
τα άτομα χωρίσ αναπθρίεσ. Από τθν άλλθ πλευρά, αυτοί οι ςοφοί, αιςιόδοξοι αλλά 
ιδεαλιςτικοί ςτόχοι είναι δφςκολο να πραγματοποιθκοφν εξαιτίασ γραφειοκρατικϊν 
εμποδίων, οικονομικϊν περιπλοκϊν, και  - τελευταίο, αλλά όχι ζςχατο – πολιτιςμικϊν 
προκλιςεων. 

Μια γεφςθ αυτισ τθσ αντίκεςθσ ανάμεςα ςτθ κεωρία και ςτθν πράξθ δίδεται από ζνα 
αςτείο που ο εκπαιδευτισ ζκανε ωσ απάντθςθ ςτα ςχόλια μερικϊν ςυμμετεχόντων 
ςχετικά με τθ ςτρατθγικι. Διάφοροι ςυμμετζχοντεσ διλωςαν ότι θ αλλαγι πρζπει να 
αρχίςει από μια πολφ μικρι διόρκωςθ τθσ κακθμερινισ ηωισ μασ, όπωσ για 
παράδειγμα βάηοντασ κουμπιά ςτουσ ανελκυςτιρεσ ςε κατάλλθλο φψοσ προκειμζνου 
να τουσ φτάνουν τα άτομα με αναπθρίεσ από το αμαξίδιο, κακϊσ θ ανάπτυξθ τθσ 
τεχνολογίασ κα ςυνειςφζρει πικανότατα ςε μια καλφτερθ ςυνοχι. Σε αυτό το ςθμείο ο 
εκπαιδευτισ είπε ότι αν ςκεφτόμαςτε με αυτόν τον τρόπο κα πρζπει να ηθτιςουμε 
από τθν Ε.Ε. να προετοιμάςει μια ςτρατθγικι για το 2100, και όχι για το 2020. 

Ο εκπαιδευτισ προςπάκθςε να καταλάβει ποφ βρίςκεται θ βαςικι ευκφνθ για τθν 
υλοποίθςθ αυτϊν των ςτόχων και ρϊτθςε τουσ ςυμμετζχοντεσ να δθλϊςουν ςε ποιο 
ποςοςτό οι δθμόςιεσ αρχζσ, θ κοινωνία και οι μεμονωμζνοι πολίτεσ με αναπθρία είναι 
υπεφκυνοι για τθν κοινωνικι ςυνοχι των ατόμων με αναπθρία. Οι ςυμμετζχοντεσ 
ςυμφϊνθςαν ότι οι δθμόςιοι οργανιςμοί ζχουν ευκφνθ κατά 40% επειδι μποροφνε να 
αλλάξουν και να προωκιςουν πολιτικζσ κακϊσ και να χρθματοδοτιςουν και να 
εγκρίνουν μικρζσ αλλαγζσ. Η κοινωνία και οι μεμονωμζνοι πολίτεσ με αναπθρία ζχουν 
ευκφνθ κατά 30 %. Οι μεμονωμζνοι πολίτεσ ζχουν τόςο ςθμαντικι ευκφνθ επειδι 
πραγματικά αποτελοφν μζροσ τθσ ςυνολικισ κοινωνίασ και επειδι ςυχνά 
εκλαμβάνονται ωσ άτομα που απλϊσ περιμζνουν για βοικεια χωρίσ να 
αναλαμβάνουν δεςμεφςεισ ι πρωτοβουλίεσ. 

Ο εκπαιδευτισ επζμεινε ςτο κζμα τθσ ευκφνθσ των πολιτϊν, κζτοντασ τθν ακόλουκθ 
ερϊτθςθ: «Αν το κράτοσ δεν διακζτει κονδφλια για να φτιάξει υποδομζσ για τα άτομα 
με αναπθρίεσ, υπάρχει άραγε πικανότθτα θ ίδια θ κοινωνία να ςυμβάλει ςε 
ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτθ ηωι των ανκρϊπων αυτϊν;». Η Ρ.Ν. και θ Μ.Ι. υπογράμμιςαν 
ότι ακόμθ κι αν οι άνκρωποι είναι πρόκυμοι να φτιάξουν τισ υποδομζσ, δεν μποροφνε 
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να υποκαταςτιςουν τισ υπθρεςίεσ του κράτουσ, ενϊ θ Δ.Ρ. υποςτιριξε ότι κάκε 
πρόςωπο μπορεί να  βοθκιςει και να διευκολφνει τθν κακθμερινι ηωι των ατόμων με 
αναπθρίεσ. Η Ε.Ν. και θ Ρ.Ν. υποςτιριξαν ότι βαςικι ευκφνθ του κράτουσ αποτελεί θ 
εκπαίδευςθ. Αν το ςχολείο δεν παρουςιάηει ςτα παιδιά κζματα ςχετικά με τθν 
αναπθρία, τότε εκείνα δεν κα γίνουν ποτζ ςυνειδθτοποιθμζνοι πολίτεσ που να ξζρουν 
πϊσ να ςυμπεριφερκοφν ςε άτομα με αναπθρία. Ο Σ.Κ. είπε  ότι οι άνκρωποι γενικά 
δεν είναι ευαιςκθτοποιθμζνοι απζναντι ςτισ δυςκολίεσ που αντιμετωπίηουν τα άτομα 
με αναπθρία, ενϊ υπογράμμιςε επίςθσ ότι και το κράτοσ ςτερείται μιασ πολιτικισ 
ςχετικά με τθν ευαιςκθτοποίθςθ και τθ ςυνειδθτοποίθςθ των ηθτθμάτων αναπθρίασ 
από τουσ πολίτεσ. Στο ςθμείο αυτό θ Μ.Ι. πρόςκεςε ότι οι μελλοντικοί δάςκαλοι δεν 
εκπαιδεφονται από το πανεπιςτιμιο ςτο πϊσ να αντιμετωπίηουν τουσ μακθτζσ με 
αναπθρία. 

Είναι ενδιαφζρον ότι από τισ αντιδράςεισ ςτισ ερωτιςεισ του εκπαιδευτι μπορεί να 
διακρίνει κανείσ τθν αντίφαςθ που αναδεικνφεται από τθ ςχζςθ των Ελλινων πολιτϊν 
με το κράτοσ τουσ.  Από τθ μία μεριά, κατθγοροφν το «κράτοσ» επειδι δεν εκπλθρϊνει 
τθν αποςτολι του, και από τθν άλλθ μεριά ζχουν επίγνωςθ ότι πρζπει να δράςουν και 
να διεκδικιςουν οι ίδιοι τισ αλλαγζσ αυτζσ. 

Μια άλλθ πτυχι τθσ ςτρατθγικισ που ςυηθτικθκε πολφ ιταν θ βαςικι πρόκλθςθ που 
ςυνιςτά για τα άτομα με αναπθρία θ μετάβαςθ τουσ από τθν εκπαίδευςθ ςτθν 
απαςχόλθςθ. Εδϊ πάλι, οι ςυηθτιςεισ μεταξφ των ςυμμετεχόντων δείχνουν ότι 
υπάρχει ζνα τεράςτιο κενό μεταξφ των ςτόχων τθσ Ε.Ε. και τθσ πραγματικότθτασ που 
ηουν οι νεαροί Ζλλθνεσ με αναπθρία. Η μεγάλθ πλειοψθφία των ςυμμετεχόντων 
ςπουδάηει ι ζχει ολοκλθρϊςει κάποιεσ ςπουδζσ. Ραρόλα αυτά θ πλειοψθφία είναι 
άνεργθ ι αςκεί επαγγζλματα που δεν αντιςτοιχοφν ςτα υψθλά εκπαιδευτικά τθσ 
προςόντα. Αυτό πικανότατα είναι το αποτζλεςμα τθσ ςοβαρισ οικονομικισ κρίςθσ 
που θ Ελλάδα αντιμετωπίηει τα τελευταία χρόνια, αλλά αυτι θ πτυχι ιταν παροφςα 
ςτθν Ελλάδα ακόμθ και πριν από τθν κρίςθ, όπωσ δείχνουν κακαρά οι παραπάνω 
ςτατιςτικζσ. Αυτό το πρόβλθμα ανζκυψε πολλζσ φορζσ κατά τθ διάρκεια τθσ 
ςυηιτθςθσ. 

Ππωσ τόνιςε ο Σ.Κ.: «Οι άνκρωποι γενικά πιςτεφουν ότι τα άτομα με αναπθρία 
παίρνουν ςφνταξθ από το κράτοσ και δεν χρειάηεται να δουλεφουν. Οι άνκρωποι δεν 
ςκζφτονται ότι όταν ζχω αναπθρία, ακόμθ κι αν παίρνω μια ςφνταξθ από το κράτοσ, 
κζλω να εργαςτϊ για να δϊςω νόθμα ςτθ ηωι μου και για να ςυνεργαςτϊ με τθν 
κοινωνία για χάρθ τθσ κοινωνίασ». Αυτι θ αίςκθςθ τθσ απόρριψθσ από τθν κυρίωσ 
κοινωνία πολφ ςυχνά ςυνοδεφεται από χαμθλι αυτό-εκτίμθςθ και από χαμθλι 
πρόςλθψθ τθσ εςωτερικισ αξίασ του προςϊπου. Για παράδειγμα, όταν ρωτικθκε 
ςχετικά με τθ δουλειά που κα ικελε να κάνει , θ Μ.Κ. απάντθςε ότι κα ικελε να γίνει 
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αιςκθτικόσ αλλά πρόςκεςε «Φοβάμαι ότι δεν μπορϊ να το κάνω». Είναι αξιοςθμείωτο 
ότι θ Μ.Κ. ζχει μόνο κινθτικι δυςκολία και ότι ζχει εμπειρία ωσ αιςκθτικόσ. Ραρόλα 
αυτά θ κεϊρθςθ που ζχει για τον εαυτό τθσ δεν αντανακλά αυτό που πραγματικά 
μπορεί να κάνει. 

Μια άλλθ απόδειξθ τθσ μεγάλθσ απόςταςθσ ανάμεςα ςτουσ ςτόχουσ τθσ Ε.Ε. και ςτθν 
πραγματικότθτα που βιϊνουν οι Ζλλθνεσ και οι Ελλθνίδεσ με αναπθρίεσ ςτο κζμα τθσ 
μετάβαςθσ από τθν εκπαίδευςθ ςτθν εργαςία, δόκθκε μζςα από τα ςφντομα κεατρικά 
ζργα που επινοικθκαν και ςυηθτικθκαν  κατά τθ διάρκεια των ςχετικϊν 
δραςτθριοτιτων. Ανάμεςα ςτουσ πολυάρικμουσ πλαςματικοφσ χαρακτιρεσ που 
υπιρχαν ςτισ ιςτορίεσ των ςυμμετεχόντων, μόνο θ Ζμμα, ζνα κωφό κορίτςι, 
αναηθτοφςε εργαςία που προχποκζτει πτυχίο. Η Κατερίνα, που ζχει ςφνδρομο 
Ντάουν, διακζτει άδεια αιςκθτικοφ αλλά δοφλευε ωσ βοθκόσ ςε ζνα μεγάλο 
κατάςτθμα πϊλθςθσ αρωμάτων.  Ο Δθμιτρθσ ιταν φοιτθτισ ψυχολογίασ αλλά 
δοφλευε ςε μια καφετζρια φτιάχνοντασ καφζ. Ο Χριςτοσ ιταν θκοποιόσ αλλά 
εργαηόταν ωσ ςερβιτόροσ ςε πιτςαρία. Το γενικό αίςκθμα που κυριαρχεί είναι ότι δεν 
ενδιαφζρει αν ζνα άτομο με αναπθρίεσ ςπουδάηει ι ζχει δεξιότθτεσ ι προςόντα για 
ζνα ςυγκεκριμζνο επάγγελμα, αλλά ότι αςχζτωσ όλων αυτϊν των ιδιοτιτων δεν 
μπορεί να αγωνίηεται για ζνα επάγγελμα πιο αναβακμιςμζνο από αυτό του 
ςερβιτόρου ι τθσ βοθκοφ πωλιςεων. Αυτι θ αντίλθψθ είναι τόςο βακιά ριηωμζνθ ςτα 
μυαλά των ςυμμετεχόντων ϊςτε υποςυνείδθτα τθν αναπαριγαγαν ςτουσ 
πλαςματικοφσ χαρακτιρεσ που επινόθςαν. 

Επίςθσ, οι διακρίςεισ λόγω αναπθρίασ ιταν ζνα κζμα που ςυηθτικθκε πολφ. Σε ζνα 
μικρό κεατρικό ζργο, ο Νίκοσ, ζνα αγόρι χωρίσ αναπθρίεσ, και ο Ραφλοσ, ζνα παιδί ςε 
αναπθρικό καροτςάκι, ζκαναν αίτθςθ για μια δουλειά. Ο εργοδότθσ επζλεξε το Νίκο 
εξαιτίασ τθσ ζλλειψθσ αναπθρίασ του αλλά το δικαιολόγθςε αυτό ςτον Ραφλο 
λζγοντάσ του ότι εκείνοσ είχε περιςςότερθ ανάγκθ για δουλειά, επειδι είχε οικογζνεια 
και ανειλθμμζνεσ υποχρεϊςεισ από δάνεια. Πμωσ ο εργοδότθσ δεν ζλαβε κακόλου 
υπόψθ του τα πικανά οικονομικά προβλιματα του Ραφλου. 

Σε ζνα άλλο ζργο, ο Δθμιτρθσ είναι ζνασ κεατρικόσ χαρακτιρασ με κινθτικά 
προβλιματα που δεν του επιτρζπουνε να μιλιςει κανονικά. Ρροςλιφκθκε για να 
ψινει καφζδεσ ςε ζνα μπαρ αλλά δεν μποροφςε να επικοινωνιςει καλά και 
πλθρωνόταν λιγότερο από τουσ ςυναδζλφουσ του. Ζνασ από τουσ ςυμμετζχοντεσ, ο 
Μ.Ρ., διλωςε ότι κάτι τζτοιο ςυνζβαινε πολφ ςυχνά, και ωσ επιβεβαίωςθ προζκυψε θ 
αλθκινι ιςτορία του Σ.Κ. που μασ τθ διθγικθκε ςε προθγοφμενθ ςυνάντθςθ. Ο Σ.Κ. 
ζδωςε μια ςυνζντευξθ για μια δουλειά διανομζα φυλλαδίων. Θα μοίραηε φυλλάδια 
επί 4 ϊρεσ, με αμοιβι 4 ευρϊ τθν ϊρα. Κακϊσ περπατάει με πατερίτςεσ, ο εργοδότθσ 
του είπε ότι δεν είναι κατάλλθλοσ για τθ δουλειά. Ο Σ.Κ. προςπάκθςε να του δϊςει να 
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καταλάβει ότι κα ολοκλιρωνε ίςωσ τθ δουλειά ςε περιςςότερεσ ϊρεσ, αλλά δεν κα 
ηθτοφςε παραπάνω χριματα. Ραρόλα αυτά, ο εργοδότθσ δεν δζχτθκε κι ζτςι ο Σ.Κ. 
ζχαςε τθ δουλειά. 

Ακόμθ και θ Ζμμα, μια νεαρι γυναίκα με ςοβαρά προβλιματα ακοισ, παρά το 
εντυπωςιακό βιογραφικό τθσ, δεν είχε αναφζρει τθν αναπθρία τθσ ςτθν επιςτολι που 
είχε ςτείλει ηθτϊντασ μια κζςθ γραμματζωσ, επειδι φοβόταν ότι δεν κα επιλεγεί καν 
ςε πρϊτθ φάςθ για να δϊςει ςυνζντευξθ, ενϊ εκείνθ ικελε να ζχει τθ δυνατότθτα να 
αποδείξει ςτον εργοδότθ ότι μπορεί να ανταποκρικεί άριςτα ςτα κακικοντα και ςτισ 
προδιαγραφζσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ κζςθσ εργαςίασ. 

Πταν ο εκπαιδευτισ ρϊτθςε τουσ ςυμμετζχοντεσ αν οι ίδιοι , βριςκόμενοι ςτθ κζςθ 
του εργοδότθ, κα προςλάμβαναν ζνα μθ ζμπειρο ι ανίκανο πρόςωπο απλϊσ και μόνο 
για να του κάνουν τθ χάρθ, όλοι ςυμφϊνθςαν ότι κα προςλάμβαναν ζνα πρόςωπο 
που κα μποροφςε να ανταποκρικείσ ςτισ ανάγκεσ τθσ δουλειάσ. Ακόμθ κι αν 
κεωρθτικά οι ςυμμετζχοντεσ γνωρίηουν ότι μποροφν να δουλζψουν ςωςτά κι 
αποτελεςματικά, ςτθν πράξθ κεωροφν ωσ απόλυτα φυςιολογικό το να ηθτάνε 
λιγότερα χριματα και να απαρνοφνται τα δικαιϊματά τουσ ι να προςπακοφν να 
αποκρφψουν τθν αναπθρία τουσ προκειμζνου να προςλθφκοφν ςε μια δουλειά. 

 

Συμπεράςματα 

Μετά από αυτζσ τισ ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ ςχετικά με τθν ςτρατθγικι "Ευρϊπθ 
2020" ςτον τομζα τθσ αναπθρίασ, τα ςυμπεράςματα δεν είναι κετικά και ελπιδοφόρα. 
Είναι ςαφζσ ότι οι ςτόχοι που τίκενται από τθν Ε.Ε. για μια ζξυπνθ, βιϊςιμθ και 
ςυνεκτικι ανάπτυξθ είναι πολφ υψθλοί και άρα είναι δφςκολο να προςεγγιςτοφν ςε 
ζξι χρόνια. Η γενικι αίςκθςθ είναι ότι δεν λαμβάνουν υπόψθ τθν πραγματικότθτα που 
βιϊνουν τα άτομα με αναπθρία ςε μια χϊρα όπωσ θ Ελλάδα που ζχει πολλά κεςμικά 
προβλιματα τα οποία ζχουν εντακεί ςιμερα λόγω τθσ κρίςθσ. 

Επιπλζον, οι άνκρωποι χωρίσ αναπθρία ζχουν ςυχνά μια «ρομαντικι» αντίλθψθ για 
τα άτομα με αναπθρία.  Συνοχι ςθμαίνει αφενόσ να γίνει κατανοθτό ότι τα άτομα με 
αναπθρία είναι άνκρωποι, όπωσ ακριβϊσ όλοι οι άλλοι, και αφετζρου να γίνει 
αποδεκτό ότι μπορεί να ζχουν κι αυτοί κακι προςωπικότθτα και προβλθματικό 
χαρακτιρα. Το να νομίηει κανείσ ότι είναι όλοι «καλοί άνκρωποι με μια γλυκιά 
προςωπικότθτα» οδθγεί τελικά ςτθν υπονόμευςι τουσ, γεγονόσ που ζχει ωσ ςυνζπεια 
τθ γζννθςθ προκατάλθψθσ αναφορικά με τθν ιςότιμθ ςυμμετοχι τουσ ςτθν κοινωνία. 

Από τθν άλλθ πλευρά, τα άτομα με αναπθρία πρζπει να εςτιάςουν πολφ ςτο κζμα τθσ 
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αυτό-εκτίμθςισ τουσ και τθσ διεκδίκθςθσ των δικαιωμάτων τουσ. Κατά τθ διάρκεια τθσ 
παρουςίαςθσ ςφντομων κεατρικϊν ζργων, ο εκπαιδευτισ υποδυόμενοσ τον εργοδότθ 
πρόςβαλε τον πλαςματικό χαρακτιρα Μάριο. Πταν ο Μ., ζνασ ςερβιτόροσ, ζςπαςε 
μερικά ποτιρια ο εργοδότθσ του ζβαλε τισ φωνζσ λζγοντασ : «Σε προςζλαβα ςτθ 
δουλειά επειδι ζνιωκα οίκτο για ςζνα όταν ςε είδα ζτςι όπωσ είςαι». Ο Μ. δεν 
απάντθςε, οφτε και οι άλλοι ςυμμετζχοντεσ που παρακολουκοφςαν ωσ ακροατιριο. 
Μιλϊντασ με αυτόν τον τρόπο, ο εκπαιδευτισ ικελε να προκαλζςει τθν ζντονθ 
αντίδραςθ των ςυμμετεχόντων, πράγμα που δεν ςυνζβθ. Αυτοί καταλάβαιναν ότι 
γίνεται κάτι κακό, αντελιφκθςαν τθν προςβολι, αλλά οφτε ο Μ. οφτε το ακροατιριο 
ςθκϊκθκαν να πουν «Δεν πρζπει να μου μιλάσ ζτςι !!». 

Ππωσ επεςιμανε εκείνθ τθ ςτιγμι ο εκπαιδευτισ, αν δεν απαιτιςουν οι ίδιοι ιςότιμθ 
μεταχείριςθ και δεν αγωνιςτοφν για τα δικαιϊματά τουσ, κανζνασ δεν κα το κάνει αντί 
γι αυτοφσ. 

 

Προτάςεισ 

Η πιο ςθμαντικι πρόταςθ που προζκυψε από τθν παρουςίαςθ ιταν ότι πρζπει να 
δοκεί μεγάλθ ζμφαςθ ςτθν εκπαίδευςθ. Ειδικά ςε μια χϊρα όπωσ θ Ελλάδα όπου τα 
παιδιά με αναπθρία φοιτοφν ςχεδόν αποκλειςτικά ςε ειδικά ςχολεία, είναι πολφ 
ςθμαντικό για τουσ μακθτζσ να ςυναντοφν παιδιά με αναπθρία και να 
ςυναναςτρζφονται με αυτά. Ππωσ είπε θ Ε.Ν. κατά τθν πρϊτθ ςυνάντθςθ:  
«Χρειάηεται οι πολίτεσ να ςυνθκίςουνε να ςκζφτονται και να λζνε ότι αφοφ δεν το 
κάνει το κράτοσ κα το κάνω εγϊ!!». Η προχπόκεςθ για να φτάςει κανείσ ςε αυτό το 
αποτζλεςμα είναι να βάλει τα παιδιά χωρίσ αναπθρία να μείνουν μαηί με τα παιδιά με 
αναπθρία». Αυτόσ είναι ο μόνοσ τρόποσ ϊςτε αυτά να καταλάβουν ότι είναι κι αυτοί 
άνκρωποι με καλζσ πλευρζσ, όρια και δικαιϊματα. 


